

股市违法违规行为出现三个新动向：虚假信息传播
网络化，内幕交易多样化，市场操纵短线化——

中小散户别掉入庄家陷阱

本报记者 连建明

本周的一大新闻，是号称“中国第一博”的“带头大哥”被警方拘留，又一个股市神话破灭。这种所谓“股神”背后隐藏阴谋的案例以前也有，但通过网络这种形式则是新动向。

近来，随着股市火爆，趁火打劫的证券犯罪行为也多了起来，而且花样翻新，在方法和形式上更为多样和隐蔽，值得普通投资者高度警惕。否则，一不小心就会受骗上当。

▶ 股市中各色人等、各种信息混杂，投资者还得自己拿主意

图 IC



“带头大哥 777”博客的博主王秀杰，被吉林省公安厅网警总队刑事拘留，令很多追随者大感意外。“带头大哥”几个月来可是出足风头，被奉为“股神”。开设在国内某门户网站的“带头大哥 777”的博客，3 个月来访问量超过千万，成为“中国第一博”。

在这个博客上，“带头大哥”每天主要做两件事，一是预测第二天大盘走势，二是推荐股票，然后就吹嘘自己的预测如何准确，自称准确率超过 90%。如此“高超”水平，自然会被人们奉为“股神”，引起无数追随者。

事实真的如此吗？从现在暴露出来的案件看，并非如此，这位“带头大哥”实际上是借机非法敛财。把自己打扮成“股神”，目的无非是更具有欺骗性，让更多的人把钱“乖乖”地交给他。“带头大哥”牵头开设了 7 个收费 QQ 群，会费从开始的 7000 元一路涨到 1 万元，其率领的“带头大哥 777 团队”开办网站吸纳付费会员。由此，“带头大哥”涉案金额高达千万元。

这属于典型的非法经营。按有关规定，开展收费股票咨询活动，必须获得中国证监会批准，且有一系列严格的条件制约。而“带头大哥”无论网站还是公司，均没有获得这个资格，根本就不能从事这样类型的业务。同时，“带头大哥”王秀杰不是经中国证监会批准的注册分析师，也不能进行证券咨询业务。从目前案件看，王秀杰可能涉及多种违法行为。看来，“带头大哥”是个骗子。我们看看他博客上的内容，很多是假的。首先，他自称真名王晓，而实际上真名是王秀杰，而他那些所谓操盘手出身的自我介绍，也多为不实之词。

其次，他那些预测也绝非他说得那么神奇。今年前 5 个月，沪深股市一路上涨，阳线远远多于阴线，只要预测第二天上涨，多数是对的。而这期间，沪深股市出现过数次震荡，跌幅还挺大，而“带头大哥”一次也没有预测出来，可见，他并没有比别人高明多少。至于推荐的股票，那个时候什么股票不涨？瞎蒙也会蒙对。

但是，“带头大哥”却不是什么股票都赚钱的。举个典型例子，5 月 18 日“带头大哥”突然宣布关闭博客。5 月 17 日发出的最后一篇文章推荐的股票是六国化工(600470)，称该股 2 个月不到的时间换手超过 370%，成交均价在 13 元左右，可以认为是新主力介入。短期可以大胆介入，有 10% 以上的利润，中线目标起码 20 元以上。我们看看照他建议买入会有什么后果。5 月 17 日，六国化工收盘价是 15.03 元；5 月 18 日，该股以 15.69 元高开，开盘几分钟就冲到 16.53 元的涨停价，维持了近半小时，涨停被打开，最终收盘于 16.09 元，上涨 7.05%。这天听“带头大哥”的话开盘就买这股票的散户，大部分只能以 16.53 元的涨停价格买入，即使幸运的人也最多买到 15.69 元的价格。

随后，5 月 30 日股市大跌后，六国化工跌得很惨，昨天收盘价只有 9.34 元。那些追高的散户至今套牢 40% 左右，损失惨重。尤其值得一提的是，5 月 18 日六国化工换手率高达 27.52%，是该股历史上除了上市第一天的最大成交量。我们怀疑“带头大哥”是不是替庄家抬轿子，掩护庄家出货，而坑了跟风的散户。

(2)

形式不同 本质一样

在沪深股市十多年的历史中，大大小小庄家出现过无数次。“坐庄”最后一个环节是出货，也是最重要的环节，否则，前面的吸货、拉高都白弄了。因此，庄家最后总是想方设法要诱骗散户追高买入，散布虚假信息是最常用的手段。虽然随着时代变迁，形式有所不同，但本质是一样的。

十几年前，没有那么发达的资讯，靠的是口口相传，那时信息中心是广东路上的黄浦万国门口，每天从早到晚聚集着讨论股市的人，而这里的消息很快就会传到上海各个角落的营业部里。有的大户庄家就利用这个渠道，雇人到那里发布虚假消息，让散户买入他们想出货的股票。

后来，大众传播工具被庄家看上。7 年前冒出一个赵笑云，这位注册分析师参加某荐股擂台赛，由于在报纸上推荐的股票一直出现涨停声名大振，被奉为“股神”，在股民中极有号召力。但是，追随者在尝到一些甜头后，赵笑云推荐的最后一只股票——青山纸业却把大家套得死去活来。证监会进行查处时，赵笑云逃之夭夭。后来人们才知道，原来赵笑云是庄托，前面推荐股票涨停是庄家拉的，目的在于树立赵笑云的知名度，最后掩护庄家青山纸业出货。近年来，有关部门对注册分析师、证券咨询

(3)

加强自我保护不上当

马克思说，资本家有 50% 的利润，就铤而走险，有 300% 的利润，就敢犯任何罪行。面对证券市场暴利的诱惑，一些人免不了要冒险，甚至犯罪。因此，伴随着一轮牛市，总有一些违法违规案件要暴露出来。

当然，每次总有新特点。尚福林主席总结目前违法违规行为的三个新特点，除了虚假信息传播网络化，内幕交易多样化也是本轮行情的新特点，至今，已经有上投摩根基金经理唐建、杭萧钢构、广发证券等多起内幕交易案件在查处之中。

市场操纵短线化是其中一个值得关注的新特点。操纵股价(股民间俗称“坐庄”)现象一直存在。上轮牛市(即 1996 年—2001 年)中，庄家的操作时间往往很长，典型的如德隆操纵“三驾马车”股价、南方证券操纵“双哈”股价等案件。现在看来这种操作手法很“笨”，因为操纵时间长必然仓位重，有的庄家拿的筹码竟然占流通股的 80% 以上，造成出货困难，只能高位横盘，一旦资金链断裂，股价就会大跳水。而且，

公司的管理日益严格，电视、广播、报纸也加强股评的监管，这种情况也就少了。

但是，今年以来网络荐股的形式冒了出来，除了“带头大哥”，类似博客还有不少，相当多是收费的，一些人找到了敛财的新渠道。这种新形式之所以受到追捧，是有时代原因的。今年大量新股民开户入市，和以往老头老太的情况不同，新股民很多是年轻白领。他们有文化知识，但对股票知识知之甚少，炒股经验还不如老头老太，容易受骗。而这些白领对网络很熟悉，也很相信，用网络骗人是很好的途径。同时，网络上推荐股票处于监管的空白区，给了不法之徒以可乘之机。今年以来，很多虚假消息都是通过网络迅速传播，从而影响市场。

上周，中国证监会主席尚福林说：“对于新环境下出现的内幕交易多样化、虚假信息传播网络化、市场操纵短线化等违法违规行为，要加大监管力度，坚决严肃惩处，切实收到警示和震慑效果。”对证券市场违法违规行为的新动向，这三句话概括得非常好。其中，虚假信息传播网络化已引起监管部门的高度重视。对于“带头大哥 777”博客的疑点，包括本报在内的很多媒体早就提出质疑，中国证监会也因此展开调查，这才出现王秀杰被拘留的案件。

这个过程很容易被监管部门发现。

于是，庄家变换手法，所谓“市场操纵短线化”，就是在比较短的时间内完成吸筹、拉高、出货的“坐庄”过程。所以，我们看到今年前 5 个月里，有不少股票涨幅惊人，有的股票在短短的一两个月内股价涨几倍，达到以前需要几年才能达到的目标。虽然目前还没有操纵股价的案例揭露出来，但显然存在操纵股价的违法行为。

对此，散户需要提高警惕，不要发生接“最后一棒”的悲剧。如果某只股票短期大幅上涨是庄家操纵股价的结果，一旦庄家完成出货，则短期内股价很难恢复到高点，高位套牢的人自然要套一段时间。中小散户在市场中处于弱势地位，需要有自我保护意识，一方面要通过学习掌握识别骗局的方法。本周全国人大法工委、国务院法制办有关负责人就提醒投资者，对近期非法集资等金融犯罪行为提高警惕；另一方面对股价远远超出价值的追高行为，千万要小心，因为一旦不慎就会陷入庄家的陷阱。

本周全球股市回顾

美国股市

周一，市场对二季报的人气见涨，强生、康菲石油国际宣布股票回购计划激励大盘上扬，道琼斯指数上涨 38.29 点，报收于 13649.97 点；纳斯达克指数上涨 3.51 点，报收于 2670.02 点。周二，次优抵押债危机升级，花旗银行等股走低，道指大跌 148.27 点，报收于 13501.70 点，为 6 月 22 日以来最大单日跌幅；纳指和标普 500 指数创下 6 月 7 日以来最大单日跌幅。周三，投资者对上市公司二季报寄予厚望，道指上涨 76.17 点，报收于 13577.87 点；纳指上涨 12.63 点，报收于 2651.79 点。周四，受公司并购消息推动，道指大涨 283.86，报收于 13861.73 点，创历史新高，一周上涨 2.18%；纳指报收于 2701.73 点，一周上涨 1.70%。

美股仍是『领头牛』

西欧股市

周一，受并购活动推动，西欧三大股市上扬，英国金融时报指数上涨 0.34%，德国 DAX 指数涨幅最大，为 0.36%。周二，西欧三大股市全线下跌，德、法股市跌幅最大，均达 1.4%。周三，西欧三大股市继续大跌，跌幅收敛，跌幅最大的德国股市也只跌 0.8%。周四，受到美国股市大涨影响，西欧三大股市全线大涨。英国金融时报指数报收于 6697.70 点，一周累计上涨 0.94%；法国 CAC40 指数报收于 6103.05 点，一周累计上涨 0.72%；德国股市重上 8000 点关口，报收于 8053.43 点，一周累计上涨 0.83%。

日本股市

周一，日经指数大涨 121.04 点，报收于 18261.98 点，为 2000 年 5 月以来最高收盘位。周二，日经指数下跌 9.31 点，报收于 18252.67 点。周三，受美股大跌及日元升值拖累出口股的影响，日经指数大跌 203.16 点，报收于 18049.51 点，为 6 月 28 日以来最低收盘位。周四，日本央行连续第 5 个月维持利率不变，日经指数下跌 65.37 点，失守 18000 点，报收于 17984.14 点，为 6 月 28 日以来最低收盘位。周五，日经指数大涨 254.81 点，报收于 18238.95 点，一周上涨 0.54%。

中国香港股市

周一，投资者追捧中国人寿等股，恒生指数大涨 285.69 点，报收于 22817.43 点；国企指数上涨 2.7%，报收于历史最高点 13024.43 点。周二，工商银行和招商银行发布业绩预增半年报，恒生指数连续第 6 个交易日刷新纪录收盘位，上涨 68.41 点，报收于 22885.84 点；国企指数大涨近 200 点，报收于 13221.12 点。周三，香港股市连续 6 个交易日创新高后，跟随美股回调，恒生指数大跌 278.82 点，报收于 22607.02 点；国企指数下跌 1.7%，报收于 13003.25 点。周四，香港股市跟随美股强劲回升，恒生指数和国企指数创历史新高。红筹股表现强劲，中资电信股更是做多主力。恒生指数上涨超过 200 点，报收于 22809.02 点；国企指数报收于 13037.11 点。周五，恒生指数报收于 23099.29 点，一周上涨 2.52%。

斐翔

道指恒指双双创新高